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2020年天津市普通高中学业水平等级性考试

地  理

考试说明：1.本试卷分为第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（排选择题）两部分，共100分，考试用时60分钟。第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至8页。

2.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上，并在规定位置粘贴考试用条形码。答卷时，考生务必将答案涂写在答题卡上，答在试卷上的无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

祝各位考生考试顺利！

第Ⅰ卷

注意事项：

1.每题选出答案后，用铅笔将答题卡上对应题目的答案标号标涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

2.本卷共15题，每题3分，共45分，在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

中新天津生态城是在盐碱荒滩上建设起来的一座新城，下图为四幅能反映生态城发展特色的景观照片，读图文材料，完成下面小题。
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1. 在中新天津生态城发展特色的描述中，与图1中的景观依次对应的是（   ）

A. 智慧城市、低碳环保、高新产业、生态宜居

B. 生态宜居、高新产业、低碳环保、智慧城市

C. 高新产业、智慧城市、生态宜居、低碳环保

D. 低碳环保、生态宜居、智慧城市、高新产业

2. 南堤滨海步道公园紧邻永定新河，园内湖泊对当地水循环的影响是（   ）

A. 调节地表径流量
B. 减少地下径流量

C. 减少水的下渗量
D. 减少地表水蒸发

3. 中新天津生态城的林地大多分布在堆土形成的高地上，主要是因为高地（   ）

A. 受风沙影响小
B. 盐碱化程度低

C. 受干旱影响小
D. 热量条件较好
【答案】1. C    2. A    3. B

【解析】
【1题详解】

动漫产业属于技术指向型产业，动漫产业园发展特色是高新产业；智能公交体现了智慧城市的特色；南堤滨海步道公园体现了生态宜居特色；太阳能发电设施体现了低碳环保特色。C正确。故选C。

【2题详解】

永定新河是海河流域永定河下游入河河道，夏季降水集中，易发洪涝，公园内的湖泊可以在汛期分流洪水，调节地表径流，A正确。汛期分流洪水，枯水期可能补给河流，因此B错误。湖泊水流速度慢，利于下渗，C错误。湖面水面较大，会增加地表水蒸发，D错误。故选A。

【3题详解】

天津位于华北平原，华北地区多盐碱地，林木种植在低洼地，盐度较高，不易存活，种植在高地，盐分不易在地表集聚，可以随着水下渗至地下，因此利于林木成活，B正确。堆土形成[image: image2.wmf]的

高地防风效果较差，更不利于林木成活，A错误。堆土形成的高地受干旱影响大，C错误。堆土形成的高地和平地热量条件差异不大，D错误。故选B。

【点睛】永定河，古称㶟水，隋代称桑干河，金代称卢沟，旧名无定河。是海河流域七大水系之一，为河北系[image: image3.wmf]的

最大河流。华北盐碱地面积较大，影响林木生长。

下图所示地貌景观位于粤北地区，其形成需要特定的地质条件。读图文材料，完成下面小题。

[image: image4.png]



4. 形成图中所示地貌景观的岩石类型、地质构造和所需的外力作用分别是（   ）

A. 变质岩、水平裂隙、流水侵蚀
B. 沉积岩、水平裂隙、风力侵蚀

C. 岩浆岩、垂直裂隙、风力侵蚀
D. 沉积岩、垂直裂隙、流水侵蚀

5. 导致图中所示景观岩层出露地表的最直接的内力作用形式是（   ）

A. 垂直抬升
B. 水平拉张
C. 水平挤压
D. 岩浆喷发

【答案】4. D    5. A

【解析】
【4题详解】

此图为广东丹霞山地貌。图中岩层层理结构明显，应该是沉积岩，AC错误。图中岩层多次出现坡度较大的陡崖，应该是垂直裂隙发育，岩石被侵蚀形成，该地区位于粤北山区，属于湿润地区，风力侵蚀较弱，以流水侵蚀为主，D正确，B错误。故选D。

【5题详解】

图中岩石为沉积岩，最初形成于低地，形成沉积岩后，受地球构造运动的影响，间歇性的垂直抬升作用使得本区的地貌发生了翻天覆地的变化，因此最直接的内力作用形式是垂直抬升，A正确。水灵拉张会导致裂谷出现，水平挤压会导致岩层弯曲出现褶皱山脉，岩浆喷发形成火山地貌，此地貌景观不是裂谷、褶皱山、火山，BCD错误。故选A。

【点睛】丹霞地貌，属于红层地貌，是一种水平构造地貌。它是指红色砂岩经长期风化剥离和流水侵蚀，形成孤立的山峰和陡峭的奇岩怪石，是巨厚红色砂、砾岩层中沿垂直节理发育的各种丹霞奇峰的总称。

20世纪80年，M镇的服装企业迁至省会W市进行生产经营。近年来，这些企业又陆续迁回M镇，劳动力也随之迁移流动。企业和劳动力的回流过程及原因如图所示。读图文材料，完成下面小题。
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6. 关于该镇企业和劳动力回流原因的叙述符合实际的是（   ）

A. W市的产业结构调整和城市化进程促进了劳动力的主动回流

B. M镇承接产业转移，企业第二波回流带动了劳动力主动回流

C. M镇提供优惠的就业和投资政策，促成了企业的第一波回流

D. 在企业回流和本地就业利好的作用下，更多劳动力被动回流

7. 导致服装企业从M镇迁往W市，后又迁回的主导区位因素分别是（   ）

A. 技术和环保
B. 交通和劳动力

C[image: image6.wmf].

 市场和政策
D. 动力和原材料

【答案】6. B    7. C

【解析】
【6题详解】

据图分析可知，W市城市化进程、产业结构调整吸引企业、劳动力迁入，属于被动回流，A错误。M镇承接产业转移，企业第二波回流带到了劳动力主动回流，B正确。M镇第二波回流有政策吸引，第一波回流没有政策吸引，C错误。第二波回流增加了就业机会、改善了生产条件，更多劳动力是主动回流，D错误。故选B。

【7题详解】

服装企业一般属于劳动力指向型企业，但从M镇前往W市市看重W市的市场条件，期间伴随劳动力进入W市；随着经济发展，W市劳动力成本上升，加上W市产业转移、M镇的政策吸引，导致服装企业转出，因此主导区位因素分别是市场和政策，C正确，ABD错误。故选C。

下表为2000和2010年我国部分省区跨省流入人口数量统计表（万人）读表，完成下面小题。
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8. 据表1信息，对跨省人口流动状况的正确判断是（   ）

A. 三大经济地带流入人口的数量均衡

B. 东部经济地带的流入人口规模增大

C. 西部经济地带中云南流入人口最多

D. 上海流入人口在直辖市中增速最快

9. 广东是跨省人口流入最多的省份，最主要原因是（   ）

A. 交通发达，出行方便
B. 生态环境优，居住条件好

C. 政府鼓励，政策引导
D. 经济活力强，就业机会多

【答案】8. B    9. D

【解析】
【8题详解】

据表中数据分析，东部经济地带跨省流入数量较多，西部较少，三大经济地带流入人口数量不均衡，A错误。表中东部经济地带省份2010年流入人数较2000年均在增加，说明东部经济地带的流入人口规模增大，因此B正确。表中数据显示，西部省份中新疆流入人数大于云南，因此C错误。据表中数据计算，上海增速为约为186.9%,北京增速约为186.5%，天津增速约为309.6%，天津增速最快，D错误。故选B。

【9题详解】

广东是跨省人口流入最多的省份，吸引人口迁入的最主要因素是地区经济差距，广东经济活力强，就业机会多，吸引大量人口迁入，D正确。交通发达、生态环境、政府鼓励等均不是最主要原因，ABC错误。故选D。

【点睛】东部沿海地带包括辽宁、河北、天津、北京、山东、江苏、上海、浙江、福建、广东、广西和海南12个省、市、自治区。

中部地带包括黑龙江、吉林、内蒙古、山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南9个省、区。该带地处我国内陆腹地，位于东部沿海经济带和西部经济带之间。

西部地带包括陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、四川、云南、贵州、西藏9个省、自治区。本带地处我国[image: image8.wmf]的

西部，深入内陆，地势较高，地域辽阔，人口较少。

下图表示我国西北地区某城市中心城区交通、金融、医疗和文化等公共服务设施的分布密度。读图文材料，完成下面小题。
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10. 图中虚线圈内区域最可能的城市功能是（   ）

A. 商业和住宅
B. 工业和行政

C. 旅游和休闲
D. 仓储和物流

11. 影响该市中心城区形态的主要因素是（   ）

A. 交通
B. 地形
C. 气候
D. 科技

【答案】10. A    11. B

【解析】
【10题详解】

读图可知，虚线圈内交通设施和金融设施的密度较大，交通便利，金融服务设施完善，最可能为商业区和住宅区，休闲旅游区的可能性小，A正确，C错；该图表示我国西北地区某城市中心城区的公共服务设施分布密度（即是表明该图整个区域均为该城市中心城区），工业区和仓储物流区占地面积较大，位于城市中心区的可能性较小，BD错。故选A。

【11题详解】

根据图示信息可知，该城市中心城区形态大致呈条带状，最可能受地形因素的制约，B正确；根据交通设施的分布密度图可知，该城市中心城区西北侧交通密度较低，说明其形态受交通的影响不是很大，不是主要影响因素，A错；根据图中比例尺信息可知，该城市中心城区范围不大，其气候差异不大，C错；科技因素对中心城区形态的影响较小，D错。故选B。

读图，完成下面小题。
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12. 华北平原此时的天气状况最可能是（   ）

A. 风和日丽
B. 狂风暴雨
C. 阴雨连绵
D. 大雪纷飞

13. 下列城市中，此时风向偏南的是（   ）

A. 乌鲁木齐
B. 贵阳
C. 上海
D. 福州

【答案】12. A    13. D

【解析】
【12题详解】

读图可知，华北平原所在地区等压线较为稀疏，同时位于高压脊附近，天气晴朗，最可能为风和日丽的天气状况，A正确，BCD错误，故选A。

【13题详解】

在图中城市所在地画出水平气压梯度力（高压指向低压且垂直于等压线），之后向右偏转一定角度（30°～45°）即为当地近地面风向，由此可知，选项四城市中，此时为偏南风的是福州市，D正确；乌鲁木齐、上海、贵阳均盛行偏北风（注意贵阳位于1010hPa等压线上，该闭合等压线两侧等压线数值分别为1015hPa、1010hPa，所以该闭合等压线内气压值应小于1010hPa，由此可判断贵阳市附近高低气压的分布），ABC错误，故选D。

下左图为我国某地一住宅小区示意图，右图中四个方向的阴影分别为小区内某栋住宅楼二至日8:00和16:00的日影。读图文材料，完成下面小题。
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14. 该小区最可能位于（   ）

A. 北京
B. 银川
C. 杭州
D. 海口

15. 小区内各住宅楼高一致，休闲广场被楼影遮挡面积最大的时段是（   ）

A. 夏至日8:00~12:00
B. 夏至日12:00~16:00

C. 冬至日8:00~12:00
D. 冬至日12:00~16:00

【答案】14. D    15. C

【解析】
【14题详解】

由于图片信息不全，解析后续更新，敬请期待。

【15题详解】

由于图片信息不全，解析后续更新，敬请期待。

第Ⅱ卷

注意事项：

1.用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上。

2.本卷共3题，共55分。

16.读图文材料，回答问题。
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在当地政府扶持下，山东寿光地区利用现代农业科技大力发展温室蔬菜种植，成为我国主要的蔬菜生产基地。在抗击新冠肺炎疫情期间，该地为武汉及其他地区提供大量新鲜蔬菜，保障了民生。

（1）说明寿光成为我国重要蔬菜供应地[image: image13.wmf]的

有利条件。

山东临沂市现已发展成为我国北方最大的小商品集散中心。自疫情发生以来，当地商家进一步扩大了线上销售的规模。

（2）与传统销售方式相比，通过互联网进行销售有哪些好处？

茶树一般生长在热带、亚热带湿润地区。山东日照市原本无茶树生长，通过“南茶北引”，现已成为“中国北方绿茶之乡”。与南方产茶区相比，当地气候条件独特，茶树生长缓慢，生产的绿茶具有叶片厚、香味浓、耐冲泡的特点。

（3）日照绿茶特色鲜明，从气候角度分析其原因。

【答案】（1）土地资源丰富（地形平坦开阔），蔬菜基地规模大；运用温室技术（农业新技术），保障蔬菜全年生产；交通便利；政策扶持。

（2）扩大市场范围（增强销售时间灵活）；提高效益（降低成本）；满足客户个性化需求；减少人员直接接触（利于防疫）。

（3）光照条件较好，昼夜温差较大；积温（热量或气温）相对南方较低，茶树生长缓慢。以上条件利于有益物质积累。

【解析】
【分析】

本题主要考查农业区位条件和互联网销售的好处等相关知识。

【详解】（1）寿光成为我国重要蔬菜供应地的有利条件可以从土地、技术、交通和政策等方面进行分析。从土地条件来看，寿光地处渤海沿岸平原地带，地形平坦开阔，土地资源丰富，使蔬菜基地规模大。从技术条件来看，运用温室大棚技术进行生产，改善了热量条件，能保障蔬菜全年生产。从交通条件来看，有高速公路经过，交通便利，有利于将蔬菜快速运往市场。从政策条件来看，有当地政府的扶持等。

（2）与传统销售方式相比，通过互联网进行销售的好处可以从市场、成本、客户需求和防疫等方面进行分析。从市场来看，通过互联网进行销售，可以扩大市场范围。从销售成本来看，可以减少销售环节，从而可以降低销售成本，提高经济效益。互联网销售可以快速反馈客户需求信息，满足客户个性化需求。在疫情期间，通过互联网进行销售，可以减少人员直接接触，有利于防疫等。

（3）日照绿茶特色鲜明，叶片厚，香味浓，耐冲泡，其原因可以从气候角度进行分析。从光照条件来看，与南方地区相比，山东日照降水少，晴天多，光照条件好，昼夜温差大。从热量条件来看，相对南方日照的积温较低，热量条件相对少，茶树生长缓慢，有利于营养物质的积累，因此，日照绿茶特色鲜明，叶片厚，香味浓，耐冲泡。

17.读图文材料，回答下列问题。

贵州省自然环境复杂多样，岩溶地貌广布，旅游开发是当地脱贫致富的重要途径。
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（1）据图1中信息完成下列表格，评价该区域旅游资源开发条件。

	图中信息
	评价

	拥有世界自然遗产
	①

	②
	交通通达性差


（2）兴义气温年较差最大不超过       ℃。

（3）兴义与铜仁相比，冬季气温高，夏季气温低，分析其形成原因。

（4）说明川、滇、黔交界处多发泥石流灾害的自然条件。

【答案】（1）游览价值高（知名度高；特色突出）。山区面积广大（地表崎岖）

（2）16

（3）（兴义比铜仁纬度低，冬季获得太阳辐射量较大（正午太阳高度更大，昼长更长）；受冬季风影响较小。所以兴义气温较高。夏季，两地获得太阳辐射量相近（兴义正午太阳高度更大，昼长较短）；但兴义海拔较高。所以兴义气温较低。

（4）山地坡度较大（相对高差大）：年降水量较大：地表多碎屑物。

【解析】
【分析】

本题主要考查旅游资源的开发条件评价、影响气温的因素和泥石流灾害多发的条件等相关知识。

【详解】（1）该区域旅游资源的开发条件可以从有利和不利两方面进行评价。有利条件：读图可知，贵州省拥有世界自然遗产，旅游资源独特性强，知名度高，游览价值高。不利条件：据材料可知，贵州省自然环境复杂多样，岩溶地貌广布，山区面积广大，地表崎岖，交通通达性差。

（2）读图可知，兴义7月均温为20°C-22°C，1月均温为6°C-8°C，所以，兴义的气温年较差为12°C-16°C，最大不超过16°C。

（3）兴义与铜仁相比，冬季气温高是因为兴义所处的纬度比铜仁低，冬季正午太阳高度角更大，白昼时间更长，获得的太阳辐射量更多，所以兴义冬季气温高。兴义与铜仁相比，夏季气温高是因为夏季，兴义虽然正午太阳高度角更大，但是白昼时间更短，因此两地获得的太阳辐射量相近；但是，读图可知，兴义的海拔比铜仁高，所以，兴义夏季气温低。

（4）川、滇、黔交界处多发泥石流灾害的自然条件可以从气候、地形和地表物质等方面进行分析。从气候条件来看：据材料可知，川、滇、黔交界处属于亚热带季风气候，年降水量大，夏季多暴雨。从地形条件来看：川、滇、黔交界处山区面积广大，地形崎岖，山地坡度大，坡面物质不稳定。从地表物质条件来看，川、滇、黔交界处地壳运动活跃，断层发育，地表多碎屑物，所以，川、滇、黔交界处多发泥石流灾害。

18.读图文材料，回答问题。

伊朗是“丝绸之路经济带”与“21世纪海上丝绸之路”的交汇点。近年来，中伊两国合作领域日益广泛。
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交通运输业在伊朗国民经济中占有重要地位，该国计划在现有铁路网络基础上进行大规模建设和改造。

（1）说明伊朗铁路路网的建设和改造对促进该国经济发展的作用。

中伊两国签订了渔业协议，共同开发伊朗附近海域的渔业资源，实现了互惠共赢。

（2）中伊开展渔业合作，说明两国各自有哪些优势条件。

甲湖和乙湖所在地区气候干旱，蒸发量大。两湖都是内流湖，且湖面海拔相近，但甲湖为淡水湖，乙湖为盐湖。

（3）分析甲湖为淡水湖，乙湖为盐湖的原因。

【答案】（1）加强对外运输联系；完善本国交通网络，提高运力（促进本国客货运输的发展）；带动相关产业发展（增加就业）。

（2）伊朗渔业资源丰富：中国市场广阔；资金充足（技术先进）。

（3）甲湖有多条河流汇入，丰水期水位升高；甲湖湖水顺河道流向乙湖，带走盐分。乙湖只有河流汇入，但无河流流出；湖水蒸发强烈，使盐分积累。

【解析】
【分析】

本题主要考查交通线修建对区域经济发展的影响、区域经济合作的条件和湖泊水文特征的成因等相关知识。

【详解】（1）伊朗铁路路网的建设和改造对促进该国经济发展的作用可以从对外联系、提高运力和带动产业发展等方面进行分析。据材料可知，伊朗是“丝绸之路经济带”与“21世纪海上丝绸之路”的交汇点，伊朗铁路路网的建设和改造可以加强对外运输联系；伊朗铁路路网的建设和改造可以完善本国的交通网络，促进被本国客货运输的发展；还可以带动相关产业的发展，促进经济发展等。

（2）在中伊开展渔业合作中，伊朗具有的优势条件是，伊朗渔业资源丰富，可以提供丰富的原料。中国具有的优势是，中国人口众多，可以提供广阔的市场；而且中国可以提供充足的资金和先进的技术等。

（3）读图可以看出，甲湖有多条河流汇入，淡水汇入量大，丰水期水位升高；而且，甲湖湖水顺河道流向乙湖，可以将盐分带走，因此，甲湖为淡水湖。读图可以看出，乙湖只有河流汇入，但没有河流流出，导致盐分无法排出；而且该区气候干旱，湖水蒸发强烈，盐分积累，盐度升高，因此，成为盐湖。


[image: image21.png]高考学习网（www.gk1977.com）                                    

